

约 50 万事实孤儿可领取生活保障补贴

近日,民政部、最高人民法院、最高人民检察院、教育部等 12 部门联合印发《关于进一步加强事实无人抚养儿童保障工作的意见》。《意见》将于 2020 年 1 月 1 日起实施。

事实无人抚养儿童是指父母双方均符合重残、重病、服刑在押、强制隔离戒毒、被执行其他限制人身自由的措施、失联情形之一的儿童;或者父母一方死亡或失踪,另一方符合重残、重病、服刑在押、强制隔离戒毒、被执行其他限制人身自由的措施、失联情形之一的儿童。

“据不完全统计,目前全国事实无人抚养儿童大约有 50 万左右。”民政部副部长高晓兵介绍,《意见》重

点解决了四个方面的问题:一是强化基本生活保障,明确对事实无人抚养儿童发放基本的生活补贴。按照与当地孤儿保障标准相衔接的原则,确定补贴标准;二是加强医疗康复保障。针对事实无人抚养儿童的医疗康复困难,对符合条件的事实无人抚养儿童按规定实施医疗救助;三是完善教育资助救助。将事实无人抚养儿童参照孤儿纳入教育资助的范围,享受相应的政策待遇,优先纳入国家资助政策体系和教育帮扶体系;四是督促落实监护的责任。要求依法打击故意或者恶意不履行监护职责等各类侵害儿童权益的违法犯罪行为。

抚养儿童是父母的责任,应尽的

义务。但恶意、故意弃养孩子的行为仍偶有发生。对此,高晓兵表示,对那些能够履行而不履行抚养和监护责任的父母,必须给予失信的联合惩戒。这是要督促父母切实履行应有的职责,来保护儿童的基本权益。《意见》根据有关规定,对三类人员实行失信惩戒:第一类是恶意、故意弃养孩子的父母,这类父母是在有条件抚养孩子的情况下,不履行抚养和监护的责任;第二类是长期不与家庭和孩子联系的父母;第三类是采取虚报、隐瞒、伪造等手段骗取保障资金、物资和服务的父母及其监护人。

(摘自《人民日报》 陈劲松/文 2019 年 7 月 11 日)



苗族村寨闹鱼庆丰年

近日,广西柳州市融安县安山村举行一年一度的苗族“闹鱼节”,民众“抢”的鱼越多,寓意福气就越多。图为苗族民众在“闹鱼”活动中嬉水抓鱼。(据中国新闻网 谭凯兴/摄 2019 年 7 月 8 日)

四川招募 400 名银龄教师讲学

四川省教育厅近日透露,该省启动银龄讲学计划,今年将招募 400 名优秀退休教师到农村中小学讲学,以加强农村义务教育阶段教师队伍建设,帮助提升教学水平。

据悉,此次招募对象为退休校长、教研员、特级教师、骨干教师,要求年龄不超过 65 岁、原则上应具有中级及以上教师职称、具有教师资格

证书且教育教学经验丰富。

银龄讲学教师可根据自己的专业特长,开展以课堂教学为主的讲学活动,也可根据受援学校的教育教学需求进行听课评课、开设公开课、研讨课或专题讲座。讲学教师可以指导青年教师、协助学校做好教学管理和开展教研活动等丰富多样的讲学活动,带动提升受援学校教育教学和管

理水平。

根据安排,银龄讲学教师报名时间为 7 月 1 日至 8 月 20 日,于 2019 年秋季到位,服务时间原则上不少于 1 学年。各受援县(市、区)教育局与拟招募银龄讲学教师签订银龄讲学服务协议,一年一签。

(据新华社 吴晓颖/文 2019 年 7 月 8 日)

青海首个“中国农业公园”落户格尔木

“格尔木·苏弥山庄‘中国农业公园’”近日在青海省海西州格尔木市开园揭牌,这是全国第 29 个农业公园,也是青海省首个“中国农业公园”。

苏弥山庄“中国农业公园”是融“荒漠化土地治理、农业双创园区、昆

仑文化品牌”为一体的乡村旅游综合体,主要以有特色的乔灌结合过滤式的防风固沙的林下经济植物为壮美景点,以色列水肥一体化的高科技滴灌节能新农业为亮色,以打造有机枸杞种植,引领特色中药材及藏麻产业等为高效益的示范基地。

据悉,经过相关专家评定,该山庄已成为国家沙漠化综合治理的典范得到了认同,成为了综合开发,五业互补(农林、枸杞、加工、文旅、康养)流动产业发展的新模式。

(据青海消息网 孙睿 王建芳/文 2019 年 7 月 9 日)

河南治理欠薪出实招 在线监管农民工工资支付

近日,河南省人力资源和社会保障厅和住房城乡建设厅联合印发《关于推进房屋建筑和市政基础设施领域农民工实名制管理和工资支付监管信息化工作的通知》,进一步维护农民工的合法权益。

《通知》要求,全省范围内依法取得施工许可的在建房屋建筑和市政基础设施项目,全部实行农民工实名制管理信息化和工资支付在线监管。

河南省人力资源和社会保障厅已开发了“河南省农民工工资支付监管系统”。根据《通知》,施工总承包企业应在工程项目设立劳资专管员,在农民工进场后 10 天内完成实名制信息的采集,建立农民工实名制动态信息监管台账,并将相关信

息上传至主管部门明确的劳务实名制监管系统。农民工人员发生变动时也要采集信息和上传。施工总承包企业或劳务公司要与农民工签订劳动合同,约定农民工工资支付标准、支付形式和支付时间。

《通知》要求,执行农民工工资专用账户制度,实行银行代发工资制度。施工总承包企业要在工程项目所在地银行开设农民工工资专用账户,专项用于支付农民工工资。建设单位要将应付工程款中的人工费单独拨付到农民工工资专用账户,确保专用账户中有适当的储备金,能够按月足额发放农民工工资。

(摘自《河南日报》 谭勇/文 2019 年 7 月 10 日)

湿垃圾变废为宝成生态肥

上海交通大学近日发布消息称,第一台连续式水热资源化湿垃圾处理技术装置,在浦东投料运行测试成功。这台拥有每日百吨级处理能力的工业级设备就像个“水热魔法师”,“吞进”湿垃圾,“吐出”农业肥料,设计日处理量为 100 吨。

《上海市生活垃圾管理条例》7 月 1 日起施行,强制垃圾分类第一周,其间执法部门共开出 199 张罚单,责令整改超过 3500 起。眼下,不仅垃圾分类成为申城热词,分类之后的垃圾处理也备受外界关注。

上海交通大学环境科学与工程学院教授金放鸣表示,湿垃圾水热资源化技术通过模拟地球碳循环过程,在特定的高温高压环境中,加速湿垃圾中有机物的分解,把它们转

化为腐殖酸、甲酸、乙酸、乳酸等高附加值产品。

据介绍,湿垃圾中的有机物经过水热资源化技术转化后,产生的“废水”含有大量有机质和其他营养物质,是高品质的液肥,能够直接用于农作物施肥或水产养殖;固体“废渣”是腐殖酸原粉,经过加工后可以用于土壤污染修复、沙化地修复、重金属污染土壤修复、大气污染修复、水体污染修复等,也可以直接用于农业施肥。

目前生活垃圾的常见处理方法主要是焚烧、填埋和发酵。金放鸣表示,水热资源化技术具有占地少、产品经济价值高等优势,有望替代现有的生活垃圾处理技术。

(摘自《解放日报》 徐瑞哲/文 2019 年 7 月 10 日)

沉睡百年古莲“复活”盛开

盛夏观荷,在北京城是件很平常的事情,但沉睡百年的古莲子开花,就很稀奇了。最近,圆明园这一“奇观”让游客蜂拥而至。

2017 年,圆明园工作人员在长春园东南隅的如园遗址进行考古,陆续在镜香池内发现了 11 颗古莲子,这是圆明园进行考古发掘工作以来首次发现古莲子的存在。2018 年,中国科学院植物研究所对 8 颗古莲子进行培育实验,6 颗在播种之后成功发芽,经过长叶结藕、温室越冬,今年 4 月移植荷花至基地,7 月 7 日开出第一朵花。

古莲为何还会开花?圆明园相关负责人介绍,古莲子之所以历经百年仍能萌芽、生根、开花,一方面它一直被埋在温度低、湿度小、少微生物干扰的泥炭土中,不具有生根发芽的条件;另一方面古莲子的外面有一层硬壳,防止水分和空气内

渗和外泄。在莲子里还有一个小气室,里面大约存贮着 0.2 立方毫米的空气,可以维持古莲子生命。古莲子含的水分也极少,只有 12%。在这种干燥、低温和密闭的条件下,古莲子长期休眠,新陈代谢几乎停止。

古莲子比普通莲子发芽时间更长、培育难度更大。因其埋藏时间久远,加之种子本身的质量因素等各方面问题,降低了古莲子的成活率。圆明园相关负责人介绍,在自然条件下,古莲子萌发困难。因此中科院植物所专家对其进行专门培育,以提高其萌发率和成活率。另外,为了提高其开花率,在莲子培育成功后,放在专用荷花池内种植,加强栽培管理,并由园内的保安看护古莲苗种植池。现古莲即将进入花期,种植池已用安全带维护。

(摘自《新京报》 邓琦/文 2019 年 7 月 8 日)

东南亚海鲜最快 10 小时上重庆餐桌

未来,东南亚的进口农产品与重庆市民的餐桌距离又将拉近。位于渝北区,占地 100 余亩,集批发与零售于一体的海领(临空)国际农产品交易中心近日启动试营业。

光海产品就有上百个品种

因紧邻保税港区,海领(临空)国际农产品交易中心专设了进口农产品区,面积 1 万多平方米。海领(临空)国际农产品交易中心相关负责人表示,他们正在修建的进口农产品区域,预计 10 月份可建成,到时,从农产品的源头生产地出发,到进入市民的餐

桌,时间将大大缩短,重庆市民可以在两路城区坐 655 路公交车直达该市场。

“届时将有来自世界各地上千个品种的农产品,其中光海产品就有上百个品种。”该负责人告诉笔者。以东南亚进口的海鲜为例,从港口捕捞起来到机场起运,再进入农产品集散中心,最终被市民购买后上桌,最快只要 10 小时。“相比过去,这样的速度快了很多。”

上万种农副产品集中销售

事实上,海领(临空)国际农产品

交易中心,是近年来重庆市继双福国际农贸城一级批发市场后,主城新建的第一个二级农产品批发市场,主要辐射渝北、江北地区。项目占地 100 余亩,总建筑面积 8 万平方米,其中交易市场面积 6 万平方米,冷库容量 1 万吨,包含上万种农副产品。

“有了这个农产品交易中心,我们方便多了。”现场正在购买调料的李明告诉笔者,他在空港开了一家肥肠鱼店,以前都是到双福去买大蒜、姜、辣椒等调味品,跑一个往返差不多 120 公里,买 100 斤大蒜,相比过去在其它批发点拿的进价,这

里的价格更实惠,一斤要便宜 1 元左右,买 100 多斤大蒜要便宜 100 多元。

重庆发货到马来西亚更便捷

除了东南亚的农产品,重庆的农产品通过航空运输到世界各地也同样方便了。

商户王远富的手机里,有不少下单的客户,“这些要泡海椒的,我给他们发到广州,然后有专人帮他们把货送到马来西亚,几乎每个月都会下单。”除了泡海椒,火锅底料、花椒、酸菜、大蒜类调料等的销售都很好,“绝

大多数人在广东有人帮忙代发,这样一来,广东到马来西亚的运费也便宜了不少。”

在现场,笔者看到除了进口农产品区域还在装修外,其余区域均已建成投用,已签约入驻商户 400 余家。据介绍,预计到 2020 年,海领(临空)国际农产品交易中心入驻商户将超过 700 家,年交易额突破 80 亿元,货物吞吐量达到 100 万吨,将成为规模大、品种全一站式的农副产品集散中心和物流转运基地。

(摘自《重庆晚报》王渝凤/文 2019 年 7 月 11 日)